

病疫期的奮鬥和沉思

■ 梁燕城

本刊總編輯

新冠病疫突然成為全球性災難，各國都措手不及，先進國家更應付失策，蔓延迅速。但災難使人從繁忙中靜下來思考一些問題，現代人長期視以為理所當然的生活方式，或對人生的態度，是否有偏差？是否悖離人性和宇宙的天理？

一個世紀以來西方推進的社會文化，社會的核心趨向，是以擁有金錢和名貴商品為價值標準，21世紀的後現代文化，基本上是以自我中心主義，以個人權利凌駕於仁愛、美善、和諧的共通價值，否定宇宙人生有真理，現今西方社會是信相對主義，其實背後的宗教，是一種商品拜物教（Commodity fetishism），拜物教指古人拜物質雕成的偶像，今人則拜商品或貨幣，富人追逐各種名利及名牌商品，以社會地位及商品為偶像，醉生夢死，窮人用艱苦勞力工作糊口，其生存價值變成工具和商品，只有利用價值，並無個人尊嚴，其人生被壓碎，其憤怒變成暴力。

病疫衝擊了人的傲慢，原來人類科學科技所知和所控制的如此有限，連一小小的病毒都無良法處理好。病疫警告人，覺醒到人若賺得全世界，賠上自己的生命，有什麼益處呢？故在病疫中人應多思考生命的價值，對付內在的自私貪婪，使心靈從物欲中回歸美善，敬畏上天，尊敬他人和萬物。

我們「文化更新」機構，資助農村貧困學生教育已有21年，在廣西田東一位漸脫貧的高中畢業生衛同學，已入大學三年，他來信反省病疫說：「通過這次疫情，我學到了關於生命的問題。在天災人禍中應以何種原則作為行動的第一指向？是生命還是自由？這個問題給我的思考是挺深刻的……如果在疫情中，每個人都追求和強調無條件的自由，脫離的實際和感性的需要，……那麼這種自由本身是否還有意義呢？或者說它是否有價值可言？我覺得是沒有的，它根本都沒有一個感性的、真實的生命實踐作為基礎，反而以危害生命實踐和生命本身作為獲取此種空洞自由為代價。」這位年青人思想很深入，探索生命、死亡、自由等重大問題。

2020年1月中國因病疫而封城，想起《易傳》復卦象傳講的「先王閉關」：「先王以至日閉關，商旅不行，後不省方。」（古聖王在冬至之日關閉城門，不接納商旅，君王也不巡視邦國。）冬至是最寒冷和黑暗的一天，冬至後就一天天走向溫暖和光明。冬至閉關，是關閉城門，停止貿易，停止政治巡視。那是使人得安息，停下政治權力運作，停下經濟逐利，不再干預萬物，也不干預他人。安息使人自省，也使萬物自身生長。由此可帶出「一元復始」的新開始。

中國封城閉關的日子，使人反省自己，一位畢業生董同學，現讀廣西大學，她來信說：「心裏壓力好大，一直悶在家裏，都懷疑自己心理有問題，就像有抑鬱症一樣，又不敢跟家人和朋友說。我們沒有患病都心理壓力這麼大，承擔家庭責任的家人、病患、醫生、國家的壓力可想而知還要大，但是我們都沒有放棄，樂觀的面對疫情，一起走了過來。我一直有關注疫情：患病的病人，他們治療出院後，也有出現抑鬱症和不同的疾病，身體機能都不如從前的情況。口罩處理不當，造成環境污染和海洋的污染，導致生物的死亡。在同一大自然下，我們應該和諧共生，共同保護地球，普及保護地球知識，疫情防控知識等。」這位年青人在封城中能推己及人，思考到病者的苦難，自然的破壞。

猶太文化甚至建立類似閉關的文化，那是守安息日，他們描述上帝創造天地，第七日安息，停止一切忙碌工作。上帝休息是很深刻的，祂不再干預，萬物的創生不息即可展開，上帝交給人去管理和修理大地，人即可贊天地之化育，使萬物整體相關的系統，得平衡而和諧發展，易學稱之為「保合太和」。同時，人也要在第7日安息，因為人也要留空間給他人和天地萬物。

更重要的是心靈的安息，猶太先知說：「你們得救在乎歸回安息，你們得力在乎平靜安穩。」今日是紛亂的時代，當大國以霸權欺凌時，人堅持的真理是什麼？所謂歸回安息，猶太智者用歸回一詞，指人民被外國擄掠後，仍歸回故土，在祖國泥土上重建尊嚴。但歸回有

更深刻的意思，是歸回永恆美善價值中，靈性得安息。

大學畢業多年的美玲同學，已成縣城的兒科專家，也是防疫專家組醫生，她反省說：「在疫情防控方面，我們投入了大量的人力、物力，但大家毫無怨言，並為國家取得的防控成果感到自豪、驕傲。疫情中最深的感觸是：

除了生死都是小事。

除了信仰都是小事。」

美玲醫生的思考，是病疫使人面對生命的重要，人生須有對美善的信仰。在封城時停止了各種忙碌，須安定身心，尋求生命裏面的平靜、安穩、喜樂。一年多來全球面對一波未平，一波又起的變種病毒，西方列強不肯團結禦疫，反而顯出霸權主義，在這風雨飄搖的年代，中國人須以最深的平靜安穩，最大的自信以克服危險和困難。

這一年多，我們「文化更新」未停止過服侍中國，病疫初期，中國缺乏醫療物資，十分艱難的時期，我們在北美的醫護人員義工，自費購買大批醫療物資，由我帶回香港並寄往中國醫療機構，又在香港街頭關懷露宿者，派飯盒與口罩，也在地鐵站派口罩，關愛困苦人。之後中國的防控病疫安定了，北美有危難，我們又由中港寄口罩，供美加需要，通過我們機構，特別關顧被西方欺凌四百多年的原住民群體。之後與中國曾獲資助的同學，多方用Zoom或視頻聯繫，彼此鼓勵。我在閉關期仍然用Zoom講學或分享人生，並寫下8篇論文。又堅持以愛待中國的初心，以僕人的心，用無條件的愛服侍人民，才可使中國發展得更美好。